



**В.В. Комлева,**  
доктор социологических наук,  
профессор

## ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



### Уважаемые читатели!

Перед вами выпуск журнала, направленный на теоретическое осмысление ключевых вызовов современности через призму гибридных конфликтов, информационного противоборства и стратегического развития государства. Вопросы войны и мира, безопасности и суверенитета приобретают в XXI веке не просто острый, а определяющий характер. Они становятся определяющими как для глобальных процессов, так и для общественных процессов внутри стран. Настоящий выпуск объединяет материалы, предлагающие разнообразные подходы к осмыслению новых форм конфликтности, стратегического взаимодействия и информационного давления.

В философском ключе проблематика войны и национальной безопасности рассматривается в статье **В.А. Ксенофонтова**. На примере Беларуси, автор показывает, как трансформация военных доктрин требует изменения мышления не только у военных, но и у общества в целом. Гибридные, ментальные и сетевые войны подрывают не столько инфраструктуру, сколько идентичность, и именно философское осмысление этих процессов становится важнейшим элементом государственной устойчивости.

В статье **Цырендоржиева С.Р.** гибридная война представлена как высшая стадия межгосударственного противоборства, сочетающая в себе невоенные методы давления: от санкций и информационных вбросов до поддержки деструктивных сил внутри целевого государства. Автор подчёркивает, что в новой парадигме войны не существует чёткой границы между войной и миром, а главной целью становится разрушение суверенитета противника без прямого военного столкновения. В этом контексте Украина представлена как пример прокси-конфликта, где Запад использует территорию и ресурсы третьей страны для реализации собственных геополитических задач.

Когнитивный аспект информационной войны раскрывается в статье **Зарипова Р.И.** Автор исследует стратегии фальсификации истории, которые используются в коммеморативных конфликтах. Информационно-психологическое воздействие направлено на переопределение роли России в ключевых исторических событиях, особенно в контексте Второй мировой войны. Зарипов делает акцент на важности когнитивного моделирования как средства сопротивления и предлагает использовать визуальные и нарративные техники в борьбе за историческую правду.

Статья **Комлевой В.В.** посвящена когнитивно-ментальным интервенциям (КМИ) как инструменту гибридной войны, направленному на изменение ментальных репрезентаций, идентичности и поведения общества. Автор раскрывает сущность КМИ, анализирует их последствия для в культурной, политической, психологической, военной сферах, рассматривает применение КМИ против России и подчеркивает необходимость формирования стратегии когнитивной безопасности России, социального иммунитета и когнитивной устойчивости общества.

**Артамонов Д.С.** обращается к феномену мемориальных войн в цифровом обществе. Он показывает, что в условиях медиапамяти, где правят алгоритмы и эмоциональная вирусность, история становится полем политической борьбы. Мемы, видеоролики и соцсети вытесняют академическое знание, формируя коллективную память сиюминутного характера. Автор подчёркивает необходимость развития медиаграмотности и критического мышления как формы защиты национальной памяти.

Работа **Пызина В.А.** поднимает вопрос формирования ментальных установок у жителей новых территорий, вошедших в состав России. На

основе концепции Д.Н. Узнадзе и методов социального психоанализа, автор анализирует внутреннюю готовность населения к интеграции и подчёркивает, что информационно-идеологическое воздействие должно сочетаться с решением реальных, жизненных потребностей людей. Лояльность не может быть навязана, она формируется через доверие и идентификацию с государством.

Интересен экономико-правовой анализ **Голоскокова Л.В.**, который рассматривает гибридную войну как инструмент разрушения суверенитета через право, финансы и внутренние идеологические сбои. Особое внимание он уделяет российской трансформации 1990-х годов, называя её результатом необъявленной гибридной агрессии. Статья ставит вопрос о необходимости переосмысления роли государства в гибридных войнах.

С этим подходом перекликается работа **Тиханычева О.В.**, рассматривающего управляемую миграцию как элемент гибридной войны. Автор показывает, что перемещение населения может использоваться в качестве давления на инфраструктуру, экономику и социокультурную устойчивость государства. Особенно остро такие механизмы проявляются в приграничных регионах, где миграционные потоки способны стать каналами как социальной нестабильности, так и потенциальной радикализации.

В статье **Цыпкиной А.Г.** анализируется экспорт образования как часть международной образовательной дипломатии. Россия, обладая советским наследием подготовки иностранных студентов, сегодня сталкивается с необходимостью создания новых механизмов привлечения, поддержки и удержания талантов. Автор предлагает опираться на лучшие зарубежные практики, международные рейтинги и цифровые платформы продвижения, чтобы сделать образование инструментом формирования долгосрочных связей.

Статья **Зайончковского А.И.** представляет взгляд молодого исследователя на стратегически значимое развитие высоких технологий как инструмента устойчивости и ответной силы. Цифровая трансформация, построение национальных инновационных систем и развитие нормативно-правовой базы — это и модернизация, и сила государство. Автор выделяет ключевые этапы формирования государственной политики в сфере технологий и подчёркивает роль государства как гаранта технологического суверенитета.

Таким образом, все представленные статьи объединены общей оптикой осмысления современных форм влияния и давления на государство и общество. **Дорогие друзья,**

хочется подчеркнуть, что наш журнал — это не просто площадка для публикации научных статей. За годы его существования вокруг издания сложилось сообщество единомышленников из наших авторов и читателей - людей, объединённых общим интересом к глубокому и вдумчивому анализу актуальных проблем современности.

Мы ценим не только академическую публикационную составляющую, но и живое человеческое общение, обмен мнениями и профессиональный диалог. Поэтому редакция журнала организует встречи наших друзей, проводит экспертные дискуссии, круглые столы и научные конференции. Эти инициативы позволяют нам не только поддерживать высокий уровень научной дискуссии, но и формировать пространство доверия, сотрудничества и интеллектуального взаимодействия.

В 2025 году мы запустили **научно-просветительский подкаст-канал «РОПИ: в фокусе – Россия»**. В числе спикеров - авторы нашего журнала. Рекомендую к просмотру уже вышедшие выпуски, опубликованные на платформах Rutube и VK Видео в сообществе журнала<sup>1</sup> Надеямся, что живые встречи с авторами журнала будут для вас так же интересны, как и их публикации.

Мы рады, что журнал стал точкой притяжения для широкой и активной аудитории, и надеемся, что каждый новый выпуск будет поводом для дальнейшего общения.

С уважением,  
**Валентина Комлева**

---

1 Научно-просветительский подкаст-канал «РОПИ: в фокусе – Россия» можно посмотреть на платформах Rutube и VK Видео в сообществе журнала (<https://vk.com/ropijournal>; <https://rutube.ru/channel/55759870/>). Аббревиатура РОПИ обозначает название журнала «Россия: общество, политика, история».

Рекомендуем следующие тематические подкасты:

- *Архетипы и социальный психоанализ* (Пызин В.А.) ([https://vk.com/wall-212322783\\_175](https://vk.com/wall-212322783_175));
- *Когнитивные войны* (Артамонов Д.С., П.И. Зарипов) ([https://vk.com/wall-212322783\\_163](https://vk.com/wall-212322783_163));
- *Россия глазами соседей* (Комлева В.В., Кузьменко Е.А.) ([https://vk.com/wall-212322783\\_151](https://vk.com/wall-212322783_151)).